

En la Isla al mes ..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año..... 60,00 »  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa  
 de la Abundancia, 30  
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LVII.

Mahón, martes 10 de Junio de 1930

Núm. 17.149



A su paso para Gerona la Familia Real se detuvo en Perelada para presenciar los bailes típicos que ágiles danzarinas interpretaron en la Plaza Mayor del pueblo, y que fueron presenciados por la Soberana desde un balcón del Ayuntamiento

## Asuntos de actualidad

El último artículo que don Santiago Alba ha publicado en el rotativo madrileño «El Sol» ha sido comentado por la prensa de derechas con verdadera ecuanimidad demostrativa del interés que en cuanto de cerca o de lejos puede influir en la vida política nacional pone la prensa derechista que con un optimismo ejemplar y confortador se enfrenta con el futuro, optimismo nacido y fortalecido en el exacto conocimiento de la opinión que por otros sectores se quiere sofisticar sin pulsarla ni consultarla.

Los artículos del señor Alba, al que sirve de corolario el último publicado en «El Sol», demuestran en primer lugar una serenidad bien elogiada y la influencia que en el autor de dichos trabajos ejerce su permanencia en Francia.

Por esto habla el señor Alba de la política de realizaciones tan concretamente definida y propugnada por Mr. Tardieu recientemente, es decir, atención primordial para aquellos problemas que la vida crea y no para los que artificialmente pueden ser creados por unas cuantas imaginaciones pasionales o excesivamente ambiciosas.

Enfoca también el problema del Mediterráneo, problema la ente que no hay duda que para nadie tanto como para los balearicos, tiene vivo interés y acerca del cual nos conviene a todos convencernos de que real y verdaderamente existe, para que si un día, alueñado o próximo, se presenta con toda su descarnada desnudez, no nos coja desprevénidos, ni leve a nuestros corazones la inquietud y la zozobra.

La parte del artículo del señor Alba menos definida es la que se refiere a las responsabilidades de la Dictadura. Repetidamente alude en su artículo a las responsabilidades que se deben exigir, pero no las señala de una manera concreta y definida, como también deja envuelto en cendales sus propósitos políticos que en cuan o al declararse parido del imperio de la ley, sigue mostrándose fiel a sus procedimientos de serenidad y cordura, procedimientos que no le vemos dispuestos a abandonar y que lo apartan de los extremistas que no acogen sus últimos escritos con aplauso ni beneplácito.

En realidad, aun cuando por deducciones se pueda llegar a defini-

ciones, las palabras escritas del señor Alba no las expresan, las dejan entender, pero no las afirman. Por esto, la prensa de derechas interpretando el escrito aludido como una afirmación de la posición monárquica del señor Alba, dedica a su último escrito más elogios que reservas y de esperar es que el político vallsolletano con nuevas declaraciones vendrá a reafirmar el criterio que sus escritos han merecido.

\*\*\*

No se puede impunemente desatar la tempestad. En estos últimos tiempos la clase escolar ha sido solivianada, excitada a pronunciarse y manifestarse en actividades que no le son propias y la juventud de sí ya irreflexiva, se ha dejado influenciar en tal forma, que si excelente medio le han dicho era la fuerza, pretende ya ejercerla para por la fuerza o la coacción, conseguir los aprobados que de sus estudios necesita.

El caso del estudiante que en Zaragoza quiso agredir al catedrático que le suspendió en los exámenes, es aleccionador. Al estudiante se le ha dicho por hombres que figuran en el escalafón de profesores por Unamuno y otros que podía usar de la fuerza, que podía ejercer la

coacción y al enfrentarse con el problema de su propia vida escolar, al prejuizar por sí mismo el proceder del catedrático examinador en un momento de locura, sin duda, intentó valerse de la pistola para intimidar o vengar.

Nada tan irracional, ni tan contrapuesto al fin primordial de la enseñanza. El hombre culto huye de toda coacción y no usará de la fuerza para sustituir al merecimiento. Si prosperara el imperio de las fuertes en las Universidades, las carreras ya sabemos para quienes estarían reservadas: para los que de la fuerza bauta hicieran mérito en contra de la cultura y la civilización.

Forzoso es y en la insistencia se presta un bien a la clase estudiantil que las Asociaciones de Padres de Familia impongan su acción rápida y decisiva en defensa de la moral y de la educación de sus hijos que envíen a las Universidades para encontrar en ellas las bases firmes e inquebrantables de una sólida cultura, de una sabia y prudente enseñanza, no para convertirlos en juguetes de las pasiones y de los egoísmos no siempre confesables, pero siempre dañinos para la juventud que comienza su vida y tiene precisión de fortalecerse en el estudio para llegar al mañana en el que pueda rendir beneficios positivos y prácticos a la patria y a la sociedad.

## El problema del átomo

En principio pueden proponerse dos teorías fundamentales para explicar los fenómenos que observamos en la materia partiendo de su constitución íntima; son la teoría atómica y la de la continuidad real de la materia. Ambas fueron iniciadas por los filósofos griegos, siendo sus principales representantes Heráclito y Demócrito, partidarios de la primera y Aristóteles de la segunda; y ambas han logrado alternativamente el favor de los pensadores hasta nuestros días, dominando ahora una, ahora la otra. La observación corriente parece a primera vista más favorable a la hipótesis de la continuidad real; sin embargo, ésta tropieza con serias dificultades cuando se trata de entrar en el detalle de los hechos; es casi imposible con ella dar una explicación satisfactoria de fenómenos tan vulgares como la compresibilidad, la elasticidad, los cambios de estado, etc., para los cuales la teoría atómica tiene en cambio explicaciones sencillas y naturales. Como además es muy fácil hacer compatible la teoría atómica con la observación corriente, de aquí que dicha teoría venga gozando de crecien e prestigio desde un par de siglos a esta parte. Para lograr tal compatibilidad basta suponer los átomos fabulosamente pequeños y enormemente numerosos; la continuidad que nos parece ver en los cuerpos sería entonces pura apariencia; en realidad, los átomos constitutivos de todo cuerpo están separados y no en contacto y aun separados por distancias relativamente grandes en comparación de sus propias dimensiones; así como una multitud vista de lejos parece una masa compacta, del mismo modo las miríadas de átomos que integran la más pequeña partícula material visible, resultarían para nosotros completamente indiscernibles individualmente, porque con relación a ellos nuestra vista siempre queda lejos, aun auxiliada de los más poderosos microscopios; únicamente el conjunto tomado globalmente puede llegar a sernos perceptible y entonces resulta sensiblemente continuo. Hay que reconocer, sin embargo, que todo esto no permite todavía elegir de un modo definitivo entre las dos teorías rivales; si las explicaciones que la teoría de la continuidad puede dar de los fenómenos de com-

presibilidad, etc., parecen artificiosas, tampoco deja de ser un artificio el modo como la teoría atómica salva las apariencias sensibles, y en realidad, cada una de ellas puede dar cuenta más o menos satisfactoriamente de todos los fenómenos conocidos hasta el siglo XVIII; pero si se consideran los numerosísimos fenómenos nuevos que la ciencia moderna ha revelado, el asunto cambia de aspecto, entre ellos los hay en abundancia completamente incompatibles con la teoría de la continuidad y que concuerdan en cambio admirablemente con la teoría atómica; en la actualidad la elección ya no ofrece dudas: la teoría atómica debe considerarse como definitivamente establecida.

Ahora bien, el concepto de átomo ha cambiado mucho: los antiguos griegos concibieron el átomo como una partícula dura, impenetrable y rígida; la palabra átomo significa etimológicamente indivisible. Suponían, pues, que la materia es un agregado de tales corpúsculos sólidos, pequeñísimos, numerosísimos y cualitativamente homogéneos, idénticos. Al crearse la Química moderna la introducción de la molécula vino a complicar ese esquema tan sencillo. Los cuerpos no están constituidos directamente de átomos; los átomos se agrupan primero en pequeños cúmulos o conglomerados formados por unos cuantos de ellos, generalmente pocos y estos conglomerados que son las moléculas, entran luego como elementos fundamentales para la constitución de los bloques de materia: entre el átomo y el cuerpo sensible se introduce este escalón intermedio, la molécula, que desempeña con relación al cuerpo el papel que desempeñaba el átomo de los griegos, pero que no es el átomo, porque no es simple y está a su vez integrada por partículas inferiores que son los verdaderos átomos. Además, y esto es muy importante, estos átomos constitutivos de la molécula no son homogéneos como lo eran en la teoría de Demócrito, de modo que en realidad puede decirse que el átomo griego ha desaparecido en la teoría atómica de los químicos; el átomo químico no es cualitativamente único: existen un cierto número de especies de átomos, tantas como elementos químicos o cuerpos simples, y los cuerpos no resultan de la agregación de una multitud de átomos idénticos, como pensaban los filósofos de la antigüedad, sino de la mezcla de diversas clases de átomos agrupados molecularmente y los cuales no conservan del átomo griego otro carácter, sino el de ser todos ellos indivisibles.

Hubo en el siglo pasado varias tentativas encaminadas a resucitar el atomismo clásico con toda su pureza, suponiendo que el átomo químico no fuese el verdadero átomo en el sentido etimológico de la palabra, sino un agregado de partículas más pequeñas y realmente separables por más que nuestros medios de análisis no fuesen bastante poderosos para lograrlo y las cuales serían cualitativamente idénticas cualquiera que fuese su procedencia. Unos átomos químicos se distinguirían de otros únicamente por el número de partículas componentes y por su organización; una cualidad común muy notable poseen todos los átomos y es el peso. Cabe pensar si esta cualidad en vez de pertenecerles propiamente a ellos

pertenecerá al átomo verdadero, en cuyo caso se explica sencillamente que sea común a todos los átomos químicos, los cuales en definitiva no son más que conglomerados de átomos verdaderos. Así, pues, un átomo pesaría lo que pesasen sus constituyentes y pesaría más cuantos más contuviese, con lo cual adquiriría un sentido claro no solamente el hecho de que todos pesen, sino el de que pesen desigualmente. Pesaría un átomo químico sería lo mismo que contar los átomos verdaderos que lo constituyen. El problema de la desintegración del átomo químico adquirió así estado científico: los sabios tuvieron durante todo un siglo la esperanza de llegar a deshacer el átomo reduciéndolo a sus elementos realmente simples. Empezaron a realizarse estas esperanzas cuando se consiguió aislar una partícula de tamaño infraatómico, el electrón, y extraerla sin duda ninguna del átomo mismo cualquiera que fuese su naturaleza química. Ac-

tualmente se conocen multitud de procedimientos variados para arrancar de los átomos algunos electrones, pero la esperanza de los físicos no se ha realizado por completo, porque no ha podido conseguirse reducir a electrones todo el átomo, siempre queda un residuo indecomponible, nada parecido al electrón. El electrón por lo tanto no es el átomo primordial en el sentido de Demócrito. Los constituyentes primitivos e irreducibles de todo átomo químico y por lo tanto de la materia son dos, cualitativamente distintos: el electrón, soporte de la electricidad negativa, y el próton, soporte de la positiva. Todo átomo químico es un sistema complicado de protones y electrones en cuya organización van entrando poco a poco los investigadores contemporáneos.

ALCOR

Mahón, junio 1930.

## El sentimiento de la Patria

Un querido compañero, el señor Moneva, me honra poco hace requiriendo mi opinión sobre lo que debe ser para cristianos católicos la Patria.

Creo haber dicho en otra ocasión algo sobre esto, más es este un tema, cuyos desarrollos no se agotan. Sobre todo hay siempre algo que rectificar, porque es cuestión que afecta al equilibrio integral del hombre que se logra por el juego armónico de sus potencias vitales, intelectuales y sentimentales. Afecta también al concordismo de las sociedades particulares y a su colaboración a la obra secular del progreso humano.

Mi querido compañero parece que pide un concepto de la Patria en función del Catolicismo. Desde el punto de la religión el patriotismo puede definirse por sus límites, por su fecundidad moral, por sus armonías con el orden más amplio de la fraternidad universal, pero no por su esencia. El sentimiento de la Patria en sí mismo pertenece al orden natural. Existía antes del Cristianismo. El Cristianismo lo ha ennoblecido y depurado, pero no lo ha creado ni lo ha destruido.

Sin embargo, el sentimiento del patriotismo viene, sin duda, de Dios, porque Dios lo ha infundido en el hombre. El compañero que me invita a opinar se debate entre dos extremos. No admite, y tiene razón, la deificación de la Patria, ni el endiosamiento del Estado. Mas si el patriotismo, estrictamente hablando, no es una religión, tampoco es un razonamiento, ni un sistema, ni un interés, ni un cálculo. Es algo menos que lo primero y algo más que lo segundo. Está por debajo del culto y por encima del razonamiento y del interés.

La comparación más adecuada que podemos emplear está en el amor del padre y de la madre a sus hijos. Tratad de convencer a una madre de que no debe amar a sus hijos más que a los ajenos. Decide que sus hijos son más feos, menos inteligentes, menos simpáticos; demostradle por qué, a pesar de todo, los quiere más que a los que no son suyos. No sabrá tal vez destruir vuestros argumentos, pero su amor maternal permanecerá invulnerable y firme. Los quiero — contestará — porque son mis hijos.

Entonces diréis, ese amor preferente, en cierto modo exclusivo de la madre al hijo, es una cosa irracional? Nada de eso. Es cosa racional y necesaria que cada madre prefiera a sus hijos dentro de

los límites de la caridad con todos; es racional que el orden providente de la naturaleza lo haya establecido así, porque así todos los hijos tendrán cuidados y amores, dedicación sacrificada, solicitudes perseverantes, y ninguno se verá abandonado. Y es racional también que ese sentimiento no se funde en razones, porque las razones están expuestas a los ataques del sofisma, a las destrucciones del error, de la desatención, del olvido, de las ofuscaciones, de la incompreensión, de la ignorancia, de las perspectivas mentales incompletas o equivocadas.

Podemos pensar que, cuando es absolutamente necesario que un fin se cumpla, Dios infunde un sentimiento indeseable que asegure su cumplimiento. Y ese sentimiento no se define ni se analiza, no depende del grado de desarrollo de la inteligencia, ni del grado de la educación y de la cultura. Lo tienen todos, los ignorantes y los sabios, los que razonan bien y los que razonan mal, porque es necesario que lo tengan todos. Es una cosa común, igualitaria, algo cuyo origen y fundamento hay que referirlos a la Providencia divina que a todos se extienden.

Así se puede pensar del patriotismo. Dios ha querido, sin duda, que todos los países habitables, o la mayor parte de ellos, estén poblados; que todos contribuyan con su variedad a enriquecer el concierto universal de la civilización y a mostrar las indefinidas posibilidades y la inagotable diversificación del tipo humano; que en todas las tierras, aún las de clima ingrato, brote ese sentimiento del arraigo y de la adhesión, que crea fuerzas morales, que es base de estabilidad social, fuente de satisfacciones puras, acicate de actividades, germen de sacrificios, freno de la egoísta versatilidad de las existencias inquietas. Y nos ha infundido ese sentimiento de la patria que viviendo en nosotros, lleva algo superior a nosotros. Ese sentimiento no es racional, pero podemos decir que es racional que no sea racional, es decir, es cosa racional que ese sentimiento no se funde en la razón individual y defectible de cada uno sino en una razón general, superior, que pertenece a un orden de providencia.

Entrar en otros órdenes de consideraciones sobre el patriotismo desde el punto de vista moral y religioso sería alargar demasiado este artículo. Stanton Devay, con ese sentido ponderado y realista de la apologética inglesa, ve en la relación entre la Iglesia y el Estado



Gregorio Vidal, en la Sociedad «Alfonso XIII», donde se le tributó un entusiasta recibimiento, como premio a sus éxitos pugilísticos

una de las que él llama las diez antinomias de la Iglesia. Para Stanton Devas, la Iglesia, dañosa y favorable al Estado, su rival y, sin embargo, su aliada, es como una nacionalidad nueva, superior a las pequeñas nacionalidades trazadas por la política, la geografía y la sangre: un pueblo celeste que no puede ser acaparado por ninguna nacionalidad ni reducido a sus prejuicios y a su manera especial de ser. Esta universidad la expone al peligro de ser mirada por todos los pueblos como una cosa extranjera, y así, aun después del paganismo, los gobiernos han acechado, con celos sin cesar despiertos, al poder espiritual, el cual por su parte ha mantenido en alto su gran tradición de independencia y de libertad de la palabra apostólica. Y, teniendo por enemigos a todos los nacionalismos cerrados, ha hablado, sin embargo, a cada nación según su carácter particular y sabe, por decirlo así, hacer derivar de una fuente común la gracia hacia cada necesidad particular.

SALVADOR MINGUIJON  
(Del «Diario de Barcelona».)

### COMISION MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHON

Sesión ordinaria de 5 de junio de 1930

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores de Vidal, de Olives Soler, Mir y el suplente señor Gómez de Tejada.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.  
Aprobar varias cuentas.  
Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante mayo.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Conceder las licencias siguientes:

- a) A don Juan Gomila Coll, lo siguiente en la casa n.º 33, calle del Bastión: reformar una puerta de entrada; instalar un motor eléctrico de un C. F. y construir un horno de pan cocer.
- b) Al Casino del Consey, para colocar una marquesina sobre la acera de la fachada que mira a la Plaza de la Explanada.
- c) A don Onofre Tuduri Coll, para revocar la fachada de la casa n.º 4, de la calle de San Roque y pared de la misma que forma esquina con la del Rosario.
- d) A don Santiago Albertí, para tapiar la puerta cochera de la casa n.º 7, de la calle de la Iglesia y convertir en puerta cochera la de la misma casa que se abre en la calle del Rosario.
- e) A don Pedro Orfila Cardona, para construir dos cocheras en el solar n.º 4, de la plaza de la Explanada.

Arreglar los canalones de la Escuela Nacional de niñas del pueblo de San Clemente para conducir las aguas a la cisterna.

Nombrar celador de la fuente de San Juan para este año a don Pedro Pons Huguet, aparcero del Vergel d' es Baró.

Contratar con don Antonio Taltavull Ballester el suministro de agua para servicios públicos del pozo que posee en el camino de la Unión por la cantidad de ochenta pesetas mensuales.

Agradecer a la «Associació de Metges de llengua catalana», la invitación para el VI Congreso que se celebrará del 20 al 23 del actual.

Ensanchar la parte del camino de Algendar lindante con terrenos de Musuptá Amagat, que el propietario cede gratuitamente a dicho fin.

Autorizar al señor Alcalde para que disponga lo que estime procedente con motivo de la próxima visita a esta ciudad anunciada por el Gobernador Civil de la provincia.

Convocar concurso público pa-

ra ceder, por un determinado plazo, una superficie que la Casa de Misericordia posee en el Mirador de la plaza de San Francisco, con obligación de levantar en la misma un edificio.

#### A ESTUDIO DEL SEÑOR ARQUITECTO

Formará el proyecto de reconstrucción de la alcantarilla que recoge las aguas fluviales desde la plaza del Retiro por las calles del Angel y Carlos III, y plaza de España, al objeto de mejorarla y que pueda ser utilizada por los vecinos mediante depósitos de depuración.

Formará el proyecto de construcción de una alcantarilla que podrán utilizar los vecinos de la calle Conde de Cifuentes, conforme interesan los propietarios de casas enclavadas en la vía don Pedro Orfila y otros quienes se obligan a contribuir a los gastos de esta obra; haciéndolo extensivo a la calle del Doctor Orfila.

Formará el proyecto de construcción de una fuente pública en la parte alta de la calle Cos de Gracia, que se surtirá de agua del depósito del pozo que don Antonio Taltavull Ballester posee en el Camino de la Unión.

Formará el proyecto de construcción de un urinario en la plaza de San Clemente, pueblo del mismo nombre, para levantarse en terrenos ofrecido gratuitamente por el propietario del predio Musuptanet.

Y se levantó la sesión.

### Alcaldía de Alayor

Formados los Padrones de los vecinos y demás personas obligadas a contribuir en este término municipal durante el ejercicio de 1930 por los impuestos, Arbitrios y Derechos establecidos sobre Carruajes, Caballerías, Bicicletas, Perros y Puestos particulares de venta de carnes, estarán de manifiesto al público a efectos de reclamación por término de quince días en la Secretaría de este Ayuntamiento a contar de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, advirtiéndose que transcurrido que sea dicho plazo, no será admitida ninguna.

Alayor 7 Junio 1930.—El Alcalde, Cosme Trémol.

### SUBASTA

Se avisa a los que tengan alhajas, ropas y otros efectos empeñados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, cuyos números de las papeletas sean anteriores a 61655 de alhajas, y 64531 de ropas y otros efectos, que en la subasta que se celebrará el próximo miércoles día 11 del actual, se procederá a la venta de las prendas de referencia que no hayan sido desempeñadas o prorrogados los empeños.

Se empezará a las tres de la tarde en el local social. 6-7-10

Se prohíbe cortar manzanilla en los predios Alcaufar, Cudía y Morallet. 5-5-m-18

### La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Damos facilidades a nuestros abonados para la adquisición de ventiladores, planchas eléctricas, téteras, almohadillas térmicas para enfermos, secapelos, etc.

Nótese que un ventilador eléctrico consume menos fluido que una bombilla de tamaño corriente para alumbrado.

Vean, sin compromiso, nuestros modelos de neveras económicas.

Isabel II, 16 4-5-m-18

### Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Julio de las Deudas del Estado.

También descontamos dicho cupón de las Obligaciones Norte Prioridad, como igualmente los títulos de esta clase, que hayan resultado amortizados.

Nos encargamos del canje de las carpetas de la Deuda Amortizable al 5 por 100 emisión 1929, por los títulos definitivos.

### VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Margarita, reina, Timoteo, Máximo, obs., Maurino, abad, Crispulo, Restituto, Zacarías, Getulio, Amancio, Primitivo, Basílicos, Trípodas, mrs.

La Misa y oficio divino de hoy es del tercer día de Pascua de Pentecostés con rito doble de primera clase y color encarnado.

#### CUARENTA HORAS

De siete a ocho del anochecer en la Iglesia en las Religiosas Concepcionistas.

SANTA MARGARITA, REINA DE ESCOCIA.—Nació en Inglaterra; pero fué obligada a refugiarse en Escocia con su hermano Eduardo donde fueron benigneamente acogidos por Macolmo III que allí reinaba. Elevada a la dignidad de reina por casarse con Macolmo, se propuso conquistar el corazón del rey para que hiciera obras dignas de él. Madre de seis hijos, fué al mismo tiempo madre de religión y moral, conduciéndolos a la Eucaristía y a las sagradas funciones. Su virtud predilecta fué la caridad; visitaba los hospitales y socorría a los pobres. Dió prueba de gran fortaleza de ánimo cuando le dieron la noticia de la muerte de su esposo muerto en la guerra; resignada adoró los juicios de Dios. Murió el 16 de noviembre de 1093 a los 47 años de edad.

#### LAS CUARENTA HORAS MAYORES

Ayer finalizaron en la parroquia de Santa María las solemnes Cuarenta Horas Mayores que anualmente vienen celebrándose por la festividad de la Pascua de Pentecostés.

Durante los tres días en que ha estado Su Divina Majestad de manifiesto ha recibido la adoración de los fieles que en gran número acudieron a rendir sus fervores al divino Prisionero del amor, lucrándose de las indulgencias concedidas. Los cultos todos han resultado muy brillantes, destacándose la procesión claustral de anoche, celebrada después del ejercicio y sermón para terminar con la solemne bendición y reserva.

#### REUNIÓN PARA ESTA TARDE

Se ha convocado para las seis de la tarde de hoy en la Rectoría una reunión de celadores del Apostolado y demás elementos católicos que presidirá el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo Coadjutor, a fin de dejar jalonado el programa de los actos a celebrar en Mahón en honor y gloria del Divino Corazón de Jesús en el día de su próxima fiesta del día 27 del actual.

#### Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	762.8 <sup>mm</sup>
Temperatura (a la sombra)	19.8°
Humedad relativa	87%
Dirección del viento:	—
Fuerza del mismo:	Calma
Nubes:	—
Estado del cielo:	Despejado
Temperatura máxima en 24 horas	25.09
Id. mínima en id.	15.03
Lluvia en id.	0.0 <sup>mm</sup>

10 Junio de 1930.

### ¡LO IMPRESCINDIBLE!

Dos artículos nobles que no admiten competencia

EL GAS... por ser la calefacción más práctica, limpia y económica.

EL CARBON DE COK... por imponerse en las cocinas económicas debido al precio reducido y al máximo de calorías.

Darán razón en las oficinas Plaza España, 30

### BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

Pagamos el cupón vencimiento 1.º Julio de las Obligaciones f. c. Norte 3 por 100 Prioridad y el importe líquido de las Obligaciones de dicha Compañía que han resultado amortizadas.

# CRÓNICA

#### Visita del Gobernador Civil de la provincia

Por noticias recibidas de Palma, sabemos que la visita del excelentísimo señor Gobernador de la provincia que fué aplazada la semana anterior a causa del retraso de los vapores correos, tendrá lugar la presente semana.

El Excmo. señor don Constantino Vázquez Jiménez llegará en el vapor del viernes acompañado del Presidente de la Diputación don Juan Massanet y del Diputado Provincial don Antonio Moncada Cánaves de Mosa.

Permanecerá en Menorca el viernes y el sábado embarcando el domingo por la mañana en el vapor de escala para reintegrarse a la capital de la provincia.

El programa de la visita del excelentísimo señor Gobernador Civil de la provincia será el mismo acordado en la semana anterior y de él informaremos a nuestros lectores en números sucesivos.

#### La fiesta de ayer

Extraordinaria animación se observó ayer en los andenes de este puerto y en las orillas Norte en terrenos de la finca «San Antonio» donde celebraron sus veigas numerosas familias.

En el Fonduco, y muy especialmente en Cala Rata hubo también numerosa concurrencia, reuniéndose las familias y amigos en alegres grupos, celebrando con comidas y meriendas, la fiesta del día.

Las calles de la ciudad que durante todo el día estuvieron desahumadísimas, ya anochecido fueron recobrando su fisonomía habitual al regresar del campo los alegres excursionistas.

No hubo que lamentar, y de ellos nos congratulamos, suceso alguno desagradable.

#### De viaje

A bordo del vapor correo «Monte Toro» llegaron ayer el banquero don Nicolás Goñalons Escrivá, el propietario don Miguel Florit Mascaró, el comerciante don Miguel Calafat Juñy y el estudiante don Alfredo Arrabal Roaríguez.

#### Misas

Las misas que se celebrarán mañana miércoles a las siete, siete y media y ocho en la capilla de las Animas de la Parroquia de Santa María se aplicarán en sufragio del alma de don Bernardo Fontirroig y García que falleció el 29 de mayo próximo pasado, (e. p. d.)

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.

#### Obsequio a los humildes

El tablero de esta ciudad don Policarpo Trinidad regaló un cordero al Hospital Civil para que los pobres que reciben asistencia en aquel benéfico establecimiento celebraran la Pascua de Pentecostés.

Los asilados en el Hospital Civil agradecieron el obsequio, siendo digno de elogio el proceder del señor Trinidad.

#### El submarino «C-5»

Ayer visitó el puerto de Fornells en el cual estuvo fondeado un rato, el submarino «C-5» que en las primeras horas de la mañana había salido de esta efectuando ejercicios de inmersión dinámica frente a la fortaleza de Isabel II y siguiéndolo después hacia el puerto norteño en el que recaló.

El «C-5» regresó a este puerto, a última hora de la tarde, quedando fondeado en los muelles de esta Base Naval.

#### Contribución

Hoy martes día 10 termina el plazo voluntario de cobranza de las Contribuciones del 2.º trimestre del año en curso.

Horas de cobro: de 9 a 13 y de 15 a 19, Anunciavay 20.

Pasada dicha fecha, los morosos incurrirán en apremio.

#### Las regatas internacionales

Copiamos de nuestro colega el «Diario de Ibiza»:

«El día 5 del próximo mes, tendrá lugar en Cannes la concentración de los yates que tomarán parte en estas regatas internacionales. Del 5 al 9 tendrán lugar los reconocimientos de los bandidos.

La salida de Cannes para Marsella es el día 9, a las once de la mañana. Distancia 96 millas. Estancia en Marsella, del 11 al 12.

Salida de Marsella para Barcelona el viernes, día 13, a las once de la mañana. Distancia 180 millas.

Salida de Barcelona para Ibiza, el miércoles, día 18, a las once de la mañana. Distancia 155 millas.

Salida de Ibiza para Argel el día 24 a las once de la mañana. En Ibiza se quedarán varios yates de propietarios catalanes, que no desean continuar la regata.»

Vea Vd. hoy por última vez JOHN GILBERT en

#### EL DESIERTO DE LA SED

CONSEY. — Popular de Moda

#### Las labores de siega

Han comenzado y se hallan en toda su actividad las labores de siega de cereales que prometen el presente año ser abundantes.

En breve comenzará también la siega del trigo que ofrece buena cosecha, aun cuando no tan ópima como hacía esperar el desarrollo de las sementeras en su primer período de crecimiento.

#### Conservación de carreteras

En la subasta para conservación de diferentes tramos de carretera celebrada en la Jefatura de Obras Públicas de la provincia fueron adjudicadas las que a Menorca se refieren en la siguiente forma:

Carretera de Mahón a Ciudadela, kms. 32 al 35.

Presupuesto, 33.143'00 pesetas. Se adjudicó a don José Pons Farnals por la cantidad de 33.142'00 pesetas. Hizo una baja de una peseta.

Carretera de Mahón a Ciudadela, kms. 24, 25 y 41 al 42.

Presupuesto, 33.209'70 pesetas. Adjudicóse a don José Pons Farnals por 33.208'70 pesetas. Hizo una baja de una peseta.

Carretera de Mahón al Puerto de Fornells, kms. 18 al 23.

Presupuesto, 32.924'50 pesetas. Adjudicóse a don José Pons Farnals por el tipo de subasta.

#### Una mejora bien acogida

El vecindario del extremo de la calle Cos de Gracia ha acogido con verdadero entusiasmo el acuerdo de la Comisión Permanente de nuestro Municipio, de establecer en aquel trozo de vía una fuente para el consumo público.

Por el Arquitecto Municipal se estudia actualmente la instalación de la necesaria fuente y los vecinos esperan que en breve el beneficio y elogiable acuerdo del Ayuntamiento se convertirá en una feliz realidad.

#### El mercado de pescados

El buen tiempo reinante ha permitido que los pescadores de esta localidad y demás poblaciones costeras de Menorca se dedicanen esta pasada noche y con gran provecho a su industria, levantando buenas redadas.

El mercado de la plaza de España se ha visto abundantemente abastecido, vendiéndose todas las especies a precios relativamente económicos.

#### Movimiento demográfico

##### DEFUNCIONES

Día 8 de Junio.—Miguel Giménez Salord, 50 años, casado con Mercedes Vinent, falleció en el Hospital de esta ciudad, domiciliado antes en Villa-Carlos.

#### NOTICIAS MARITIMA

Ayer mañana se hizo a la mar con rumbo a Marsella el motoveler francés «Tigre», el cual entró el domingo con objeto de aprovisio-

narse de agua y procedía de Argel. —A las once y media de ayer entró en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 28 pasajeros, correspondencia y 32 toneladas de carga varia, el vapor correo «Monte Toro», al mando del capitán don Juan Arriandiaga.

El «Monte Toro» saldrá esta tarde para Barcelona.

—Terminada la descarga de maíz, el motoveler «Los Amigos», de la Naviera Mallorquina, ha pasado a Calafiguera a cargar gran número de envases, debiendo salir hoy para Palma.

### Banco de Menorca

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 2 de Junio actual, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo próximo pasado, un dividendo activo equivalente al 7 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas Oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo contra entrega del cupón n.º 17.

Mahón 3 de Junio de 1930.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, Camilo Hernández.

### MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 10 de Junio de 1930

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Federico Moysi,

Hospital y Provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 19.º Oficial de Infantería.

#### Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Vigilancia: 5.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.

El Archivero 3.º Secretario accidental, José Cortacans.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, LOPEZ DE RODA.—Rubricado.

### ESTADISTICA

#### MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

#### Día 5 de Mayo

1 ternera, 109 kilos, Pedro Pons.

1 idem, 101, Estancia Petrons.

1 ternero, 121, Binicalaf, Bernar do Sardina.

1 ternera, 167, Viuda Borrás.

3 corderos, 33, Berrencó.

1 idem, 13, idem.

3 idem, 36, Binillentí.

5 idem, 83, José Carretero.

5 idem, 55, Miguel Pons.

2 idem y 4 cabras, 51, Lloc Nou Caules.

2 corderos, 9, Gabriel Mercadal.

1 cerdo 75.

#### Día 6

1 ternero, 243 kilos, Son Seguí.

1 idem, 140, Santa Emilia.

1 ternera, 124, Esteban Pallicer.

1 ternero, 242, Lluçalari.

4 corderos, 64, Alfavaret.

2 idem, 31, Sant Antoni Vert.

1 idem, 16, » » »

2 idem, 38, Pedro Pons.

1 cordero, 38, Jaime Pallicer.

#### Día 7

1 ternero, 135 kilos, Biniati.

1 idem, 151, Francisco Pons.

1 idem, 212, Biniay Nou.

2 corderos, 27, Bagur.

3 cabras, 27, Pedro Pons.

3 idem, 27, » » »

2 corderos, 16, » » »

5 idem, 65, San Isidro.

3 idem, 63, Tureó de L'amuña

3 idem, 63, Tureó de L'amuña

2 corderos, 20, Guardia.

4 idem, 63, Pedro Gomila.

1 cabra, 5, Propia.

2 cerdos, 59.

### Plumas stilográficas

de oro de 14 quilates, garantizado desde pesetas 5'50 una. Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.



# SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

**"LA FAVORITA,, CARABAÑA "LA FAVORITA,**

PROPIETARIOS : HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID.

JABON SALES DE CARABAÑA : PASTILLA 1,25, Y 0,80 PESETAS

## ¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o pámese aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, S. A., de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escrich, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENOVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas.

La Editorial CASTRO, S. A., Artado de Correos número 3 (Carabanchel Bajo), Madrid, concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

### TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- |  |  |  |   |
|--|--|--|---|
| <p><b>Del autor don Luis de Val</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Los Angeles del Arroyo».</li> <li>«La Honra del Hogar».</li> <li>«Los Angeles del Hogar». (Novela de costumbres).</li> <li>«Virgen y Madre».</li> <li>«Corona de Azahar y Corona de Espinas».</li> <li>«Los Dramas del Amor».</li> <li>«El Honor o La Riqueza de los Pobres».</li> <li>«Los Lazos del Corazón».</li> <li>«La Plegaria de una Madre».</li> <li>«Sin Pan! o La Virtud de un Obrero».</li> <li>«Las Almas Enamoradas».</li> <li>«Las Almas Tristes».</li> <li>«La Esclavitud del Amor».</li> <li>«Las Mártires de sus Hijos».</li> <li>«Las Buenas Madres».</li> <li>«El Sacrificio de un Angel».</li> <li>«La Explotación Humana».</li> <li>«El Hambre y el Honor».</li> <li>«Hija mía! o Las Luchas del Trabajo».</li> <li>«Martirio! o La Redención de una Madre».</li> <li>«Los Huérfanos!» (Novela de costumbres).</li> <li>«Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero».</li> <li>«El Llanto de los Pobres».</li> </ul> | <p>«Celos de Esposa». (Tragedia histórica).</p> <p>«Por el Amor de un Hombre».</p> <p><b>De don Antonio Contreras</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Isabel la Católica». (Novela histórica).</li> <li>«Genoveva de Brabante». (Leyenda histórica).</li> <li>«Juana de Arco (La Doncella de Orleans)». (Obra histórica).</li> <li>«Reina y Mendiga». (Histórica).</li> <li>«Limosna de Amor». (La Tosca).</li> <li>«Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero».</li> <li>«Senda de Espinas».</li> <li>«Los Goces de la Familia».</li> <li>«El Poder de los Humildes».</li> <li>«Los Enemigos del Pueblo».</li> <li>«Lo que puede el Amor». (Hazañas y Aventuras).</li> <li>«La Flor de los Amores». (Historia de un alma).</li> <li>«Pecados de la Juventud o Los derechos del Amor».</li> <li>«La Sangre de los Pobres».</li> <li>«Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir».</li> <li>«Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren».</li> <li>«El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honra».</li> <li>«El Secreto de una Tumba».</li> <li>«Las Leyes del Corazón».</li> </ul> | <p><b>De don E. Pérez Escrich</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«La Mujer Adúltera».</li> <li>«La Calumnia».</li> <li>«La Esposa Mártir».</li> <li>«El Cura de Aldea».</li> <li>«La Caridad Cristiana».</li> <li>«Las Redes del Amor».</li> <li>«El Mártir del Gólgota».</li> </ul> <p>Las demás obras de este famoso autor, reimprimiéndose.</p> <p><b>De don Ramón Ortega y Frias</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>(Obras históricas de capa y espada)</li> <li>«El Diablo en Palacio». (Obra famosa, histórica).</li> <li>«La Casa de Tócame Roque».</li> <li>«El Gran Tirano».</li> <li>«La Agonía de un Déspota».</li> </ul> <p><b>De don Alvaro Carrillo</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Casada, Virgen y Mártir».</li> <li>«Las Hijas sin Madre».</li> <li>«La Última Lágrima».</li> <li>«El Beso del Perdón».</li> <li>«El Secreto de una Loca».</li> <li>«Heroísmo y Martirio».</li> <li>«Despierta, España!» (Episodios de la guerra hispano-americana).</li> </ul> <p><b>De don Nicolás del Palacio</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones».</li> <li>«Las Hijas del Misterio».</li> <li>«El Calvario de una Vida».</li> <li>«El Deber de la Patria». (Episodios de la guerra europea).</li> </ul> | <p><b>De don Julián Castellanos</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«El Calvario de una Madre».</li> <li>«El Santuario del Hogar».</li> <li>«Castigo del Cielo». (Histórica).</li> <li>«La Hija del Crimen». (Histórica).</li> </ul> <p><b>De don A. García del Canto</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Candelas y los Bandidos de Madrid».</li> </ul> <p><b>De D. Manuel Fernández y González</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Los Siete Niños de Ecija».</li> </ul> <p><b>De don W. Ayguals de Izco</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«María la Hija de un Jornalero».</li> </ul> <p><b>De don Vicente Moreno de la Tejera</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«La Diosa del Crimen».</li> <li>«La Espada de Lucifer».</li> </ul> <p><b>De otros varios autores</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad».</li> <li>«La Sierva de Jesucristo o El Triunfo de la Fé».</li> <li>«Padre, Verdugo y Rey».</li> <li>«Las Grandes Pecadoras».</li> <li>«La Cruz de la Amargura o La Mártir de su Honra».</li> <li>«La Vengadora de Amor o La Víctima del Deber».</li> <li>«Secretos de la Honra». (Memorias de un hombre).</li> <li>«Las Víctimas de la Ley».</li> <li>«Gabriela o La Hada del Taller».</li> <li>«Simona y María o La Mujer Detectiva».</li> <li>«El Conde de España». (Histórica).</li> </ul> <p><b>Por don F. de P. Lasso de la Vega</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Elena en su Desventura».</li> </ul> |
|--|--|--|---|

Pidan las nuevas obras: «PERDIDA EN LA VIDA» y «LA GOLFILLA DE LA CALLE». — Grandes éxitos

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará. Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de repartir semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

710

### EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

más se acercaron a la puerta, despidiéndole con una terrible gritería que llamó la atención de los transeúntes y atrajo mucha gente, que contemplaba cómo el marqués huía con paso rápido.

— ¡Huye, que viene Paco y te va a pegar! — le gritaba uno.

— ¡A ése, que ha robado un pan! — añadía otro.

En medio de las cuchufletas y la rechifla general, Rafael caminaba muy de prisa, sin atreverse a volver la cara atrás.

Iba a refugiarse en el único sitio en donde no le insultarían.

En su casa, al lado de don Cosme.

### CAPITULO XXVII

#### Mentira sobre mentira

**A**RACEL, al regresar de Madrid, continuó haciendo la misma vida retirada de antes.

Tenía muy pocas amigas, y por esta razón rara vez salía de casa para cambiar visitas.

Habiendo reducido sus gastos con el noble fin de aumentar el patrimonio de su hijo, suprimió hasta el abono del teatro.

Su único afán era atender al niño, y con él salía muchas veces de paseo en carruaje, yendo a una finca que tenía en las inmediaciones de la población.

No estando su esposo en Sevilla y teniendo en su poder un documento como el que le firmó en Madrid concediéndole completa libertad, vivía ahora mucho más tranquila que antes.

La sola idea de que Rafael se presentase an-



**EL ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
(Baillly-Baillière - Riera)

en su nueva edición ha sido aumentado a **4 TOMOS** (sóloamente encuadernados con unas 8,500 páginas en junto)

**MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS**  
54 MAPAS EN COLORES

**DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA**

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Precio de un ejemplar completo: **90 Ptas.** franco de portes en toda España

**ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD**

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Remidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88. BARCELONA

### Hombres cultos

Incrébles facilidades para adquirir la famosa «Enciclopedia Española». La obra más notable del mundo indispensable para todo hombre de estudio. Pida detalles y folletos de lujo en colores, gratis.

Regalamos lujosas librerías para su colocación a todo comprador y también elegantísimos despachos

Centro Librero H.º Americano, CARBON

Don ..... Profesión ..... Domi

liado .....

### Verdadera economía casera

#### Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana, seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

### EL DIA GRAFICO

#### DIARIO ILUSTRADO

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

## Compañía Trasatlántica

### SERVICIOS DEL MES DE JUNIO DE 1930

#### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 25 de Junio, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso. Próxima salida el 21 de Julio.

#### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Junio, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Julio.

#### Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 14 Junio, de Valencia el 15, de Alicante el 16, de Málaga el 17, de Cádiz el 18 y de Vigo el 20, para New-York y Habana. Próxima salida el 5 de Agosto.

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona y Tarragona el 31 de Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. — Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

Mayo, de Valencia el 1 Junio, de Alicante el 2, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 22 de Julio.

#### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 23 Junio, de Valencia el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 19 de Julio.

#### Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el 15 de Junio, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de Julio.



Almohadillas para sellos de caucho, de esmeralda construcción y duración ilimitada.

DE VENTA: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe número 17, Mahón